

遊走昔日工地 感受人文歷史

馬鞍山礦區 舉辦慈善競賽

【香港商報訊】記者周駿報道：信義會將於下周日（2月26日）舉辦全港首個以礦山文化保育為主題的慈善競賽。賽事途經擁有多個歷史建築的馬鞍山前鐵礦場及礦村，參賽者化身成為昔日礦工團隊，親身走上70年前的礦工作及生活路線，並完成各項任務。沿途既可欣賞馬鞍山獨特自然景觀，亦一同關注礦村保育及人文歷史活化工作。

馬鞍山礦區行 慈善競賽詳情

舉行日期：2017年2月26日(星期日)

賽事時間：上午9時至下午3時

起點：馬鞍山郊野公園

組別：企業組(8公里)、公開組(8公里)及
親子組(3.8公里)

每隊人數：2至4人

交通：舉辦方提供免費穿梭巴士接送參賽
者往返比賽場地



賽事義工陳麗雯一家四口介紹240ML礦洞，礦洞外牆獲評為三級歷史建築。
記者 周駿攝



一家人分工，示範如何領取救濟品。



賽道沿途欣賞野生綠色植物。

這裏才有真正的礦石啊！

需要完成礦村生活任務

陳麗雯之後帶領全家示範如何參與礦山慈善競賽，根據舉辦方要求，參賽組別除了門快行經礦村歷史古蹟之外，也需要完成與礦場及礦村生活相關的指定任務。陳麗雯一家人首先於恩光堂示範領取數米之外的臨時棚上方掛着的救濟品，一塊塊似「牛奶、舊衣及芝士」的小紙板，這些物資均為當年信義會分發給礦山村村民之物，陳麗雯與家人分工領取不同物資後，一起以短跑速度至棚上方找出紙牌，然後，交予評判員記錄成績。陳麗雯與家人續到選礦二廠，這廠俗稱「鐵礦墳場」，是鐵礦廢料棄置區進行再選鐵砂的地方，他們示範如何拾鐵礦石，之後將拾到的鐵礦石過磅後，交由評判員記錄成績。最後，陳麗雯與家人於240ML礦洞，體驗昔日礦工入礦洞作業，同在礦洞拾野戰遊戲留下的綠色膠彈。



陳麗雯一家為選手示範將拾到的礦石過磅。

上世紀50年代盛極一時

上世紀50、60年代，香港採礦活動盛極一時，馬鞍山礦場生產鐵礦砂，是當年東南亞屈指可數的鐵礦場。全盛時期馬鞍山村住有3000多名礦工，聯同家屬約萬人聚居於村中，獨特的小社區礦民經濟困難物資匱乏，信義會及天主教會於1950年開始為礦工及家屬提供慈惠及教育工作，至1976年，礦場結業。古物諮詢委員會去年將馬鞍山礦場的5個建築群評為2級及3級歷史建築，包括信義會恩光堂及天主堂（聖若瑟堂）建築群等。而信義會兩年前為恩青營進行活化工程。基督教香港信義會社會服務部項目及培訓經理樊文韜表示，首期復修工程已完成，並活化成為現時恩青營（鞍山探索館），接待過17000名參觀者，第2期活化工程為餘下的兩座建築物進行加固及防水工程。

樊文韜表示，周日舉行的全港首個以礦山文化保育為主題的慈善競賽，將同時為第2期活化工程籌募經費，是次競賽分為3個組別，每組2至4人，當中，企業組(8公里)、公開組(8公里)，前者最低捐款1500元，後者最低捐款3000元，而親子組(3.8公里)最低捐款1200元。

一家四口做義工助保育

親子戶外教育工作者、山藝助教陳麗雯一家四口，其丈夫Terry、大仔凌鋒及細仔凌琛均選為礦山文化保育為主題的慈善競賽做義工。陳麗雯講到一



哥哥凌鋒和弟弟凌琛表示，已是第二次到鞍山探索館。



項目及培訓經理樊文韜表示，要求選手檢拾地上野戰遊戲留下的膠彈。